

# 脱贫的“金瓜瓜”

5月28日上午，在全州县石塘镇蒋家岭村委流泉冲村一块吊瓜种植地里，吊瓜种植能手唐翠莲在查看吊瓜苗爬棚的情况，瓜苗长势喜人。

唐翠莲在种植吊瓜前，曾为脱贫做过很多努力，她做过小生意、养过鱼、种植过葛根和山药，但都以失败告终，直到她开始尝试种植吊瓜。唐翠莲种植吊瓜如今已是第九个年头，种植吊瓜不只让她家顺利脱贫，还走上了致富路。2016年以来，她利用自己娴熟的吊瓜种植技术先后带领过9户贫困户种植吊瓜，其中3户因此实现脱贫。

## 1 回乡创业屡屡受挫

43岁的唐翠莲是全州县石塘镇蒋家岭村委流泉冲村人。她高中没毕业就去广东打工，在那与同乡男子蒋和平相识相恋。“给别人打工，不如给自己打工。”1997年初，他们俩返乡结婚，并决定自己创业。

婚后，夫妻俩跑去河池煮酒卖，因同行竞争激烈，收益与理想的差很远。1997年下半年，唐翠莲怀孕，夫妻俩返回全州。1998年，他们的儿子出生了，夫妻俩对美好生活的向往更加强烈。1999年，他们租了30亩的鱼塘养鱼，租期10年。

“那时候鱼塘养鱼一点都不景气，卖不出价格，还要看天吃饭，遇到干旱季节，鱼塘严重缺水。”唐翠莲回忆，那10年，赚钱的年份不多，总的算下来，没亏钱，但也

就刚好够养家糊口。

2008年，鱼塘租期到了，唐翠莲转而租了60亩地种植葛根。在那个年代，这样大规模搞种植的现象很少。2008年底，因为冰雪灾害，停了近两个月的电。没有电就没法把葛根打成粉，葛根只好留在地里等来年再挖。第二年，大部分葛根都死在地里，夫妻俩白打工一年不说，最后还亏了两万多元。

2009年，唐翠莲听人家说种植山药赚钱，她又开始尝试种植山药。谁知那一年，山药卖不起价格，不算地租和人工费，仅种苗、农药和肥料钱就亏了2万多元。2010年，唐翠莲咬牙又坚持了一年，可山药价格仍不见起色，又亏了2万多元。

一连亏了3年，负债高达七八万元，这让唐翠莲和丈夫非常郁闷。

## 2 种植吊瓜脱贫致富

2010年底，唐翠莲和丈夫两人可着急了，眼看来年又开春了，山药肯定是不敢继续种了，可他们还没想到那地到底该种什么。

幸好，这一年底，全州县妇联组织全县妇女种植养殖能手搞培训会，唐翠莲受邀参加。会上，有人介绍自己种植吊瓜赚钱的经历，这让唐翠莲非常感兴趣。会后，她专门找到对方取经。她了解到，吊瓜种植投资小、见效快、收益高，一年种植5年收益。拿2010年的行情来说，吊瓜籽卖20多元一斤，而往年最高可以卖到40多元一斤。另外，销路也不用担心，提供瓜苗销售的公司会主动上门来收。

2011年清明节前后，唐翠莲拿着家里的户口本跑去银行贷了5000元钱做本钱，在20亩地上种上了吊瓜。

第一次种植吊瓜，唐翠莲没过多久就吃了缺乏种植技术的苦头，她不知道吊瓜种下去一个月后瓜苗就开始爬棚，她事先没有去搭棚架，等她匆匆把棚架搭好时，瓜苗生长已经受到了影响，并影响到了结瓜。20亩地的吊瓜正常能产吊瓜籽6000多斤，而唐翠莲这一年只收获了2000多斤吊瓜籽。并且，这一年吊瓜籽价格大幅下跌，只卖到7元钱一斤。收支一对比，又亏了2万多元。

尽管头一年亏了钱，但唐翠莲

却看到了吊瓜种植的前景。2012年，在唐翠莲的照料下，20亩地的吊瓜籽产量达到了正常水平的6000多斤，同时吊瓜籽的价格也开始回升，卖到12至15元每斤。除去成本，纯赚了1万多元。

2013年，其中三四亩地的吊瓜遭遇了虫害，唐翠莲求助其他吊瓜种植户，打了药水去极力补救，但只能减缓虫害症状，无法达到治愈的目的。那三四亩地结瓜受到影响，基本上没有收成。好在那些没遭遇虫害的吊瓜产量正常，收获吊瓜籽4000多斤。另外，这一年吊瓜籽价格达到14元一斤，勉强保证了收支平衡。

长年创业失败，2014年，唐翠莲家因为贫困被列为贫困户。

有了前一年遭遇虫害的教训，2014年，唐翠莲提前做好了准备，打了药水预防虫害，吊瓜顺利生长。年底，吊瓜籽纯收入达6万多元。2015年，唐翠莲家顺利脱贫。而这一年，吊瓜籽价格继续上升，达到18元一斤，唐翠莲家的吊瓜籽纯收入达到8万多元。

随着唐翠莲种植技术的提高，以及吊瓜籽价格逐年上升，唐翠莲吊瓜种植之路越走越顺，收入也逐年提高。2018年，她扩大了种植规模，总面积达到50亩，年收入十四五万元，家里还盖起了3层小洋楼。



唐翠莲查看爬棚的吊瓜苗。

## 3 带领贫困户脱贫

2016年至2018年，唐翠莲先后带领了9户贫困户种植吊瓜，其中3户种植面积较大，一户种了25亩，还有两户各种了22亩，这3户家庭均已顺利脱贫。另外6户种植面积1到5亩不等，一时还无法脱贫，但也成为他们家庭的重要增收途径。

村民唐玉芳的丈夫身体不好，干不了重活，没法出去打工，再加上有两个孩子读书的负担，2015年，她家被列为贫困户。见唐翠莲家种植吊瓜赚了钱，唐玉芳上门找唐翠莲商量，要跟她一起种植吊瓜。唐翠莲一口答应。2016年，唐玉芳拿到政府提供的5万元贴息贷款一口气承包了25亩地，全部种上了吊瓜。2016年至2018年，唐玉芳家的吊瓜收入逐年上升，2018年的纯收入达到4万多元。

57岁的贫困户蒋玉兴2017年跟着唐翠莲种植吊瓜，刚好赶上吊瓜更换新品种，他种了22亩，当年收入

就达到了七八万元，当年就实现了脱贫。

全州县石塘镇宣委王玉珍介绍，唐翠莲是石塘镇蒋家岭村委的妇联主席，她和丈夫都很勤劳，在脱贫的路上他们意志很坚定，在经过多年尝试后，于2011年开始种植吊瓜，经历坎坷，但最终步上正轨，通过种植吊瓜实现了脱贫和致富。如今，唐翠莲还带领建档立卡贫困户种植吊瓜。每当有种植户遇到苗木生病或者果实生病，唐翠莲总是第一时间赶去地里查看病情对症下药。在她的带领下贫困户种植吊瓜的亩数和户数逐年增加，并且已经有3户贫困户通过种植吊瓜实现了脱贫。蒋家岭村辖6个自然村，526户1997人，为“十三五”期间的贫困村。唐翠莲为贫困村脱贫摘帽“一低于”指标作出了很大的贡献。

记者申艳 文/摄